

林鄭總結抗疫一年：力保不失

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：行政長官林鄭月娥昨日發文，回顧政府過去一年的抗疫工作。她表示，與內地、澳門和台灣相比，香港疫情控制確是差強人意，但從國際層面看，亦能做到力保不失。她形容，特區政府在一波疫情採取的措施是抗疫以來最嚴厲，並同時加強檢測力度，政府正密鑼緊鼓籌備疫苗接種工作，務求當疫苗審批工作完成及運抵本港後，便可盡快安排市民按優先次序接種。

正籌備疫苗接種工作

林鄭月娥以《抗疫一年 總結經驗》為題撰文，截至1月26日零時零分，香港確診個案為10223宗，少於130多個其他國家或地區；以每100萬人計是1360，是全球平均比率12740的約十分之一；以病毒

檢測量計算，每100萬人是901940個，更是「名列前茅」。她說，一年內多次反覆的疫情，「外防輸入」的嚴格把關和「內防擴散」的社交距離措施令香港旅遊業進入冰封期，不少行業大受打擊，失業率持續上升，因此政府的工作是遏止疫情，讓市民可重過正常生活，經濟可重回升軌。

林鄭月娥指出，政府在一波疫情採取的措施都是抗疫以來最嚴厲的，並同時加強檢測力度，包括使用法定權力強制市民接受檢測；全港的任何一幢樓宇，只要出現兩個並不相關的確診個案，整幢樓宇的居民或曾在過去14天逗留超過兩小時的人士都須接受強制檢測；在較高風險的「指定區域」，把區內樓宇須進行強制檢測的門檻由兩個個案減至一個，並在更高風險的「受限區域」進行封閉式強制檢測。

她續說，在過去一個月，特區政府正籌備疫苗接種的工作，務求當疫苗審批工作完成及運抵本港後，可盡快安排市民按優先次序接種。衛生署與三家早前已簽署預先採購協議的疫苗供應商緊密聯繫，跟進數據的提供和爭取疫苗早日抵港，同時正按專家建議的策略，繼續接洽第四家疫苗供應商。中央表示會支持香港確保疫苗供應，如有需要，也會預留一定數量的內地研發或生產的疫苗供香港市民使用。

還須大家忍耐和努力

林鄭月娥表示，新冠病毒前所未有，加上抗疫初期香港檢疫設施不足、物資匱乏，而且社會動蕩未完全息止，街頭暴力、政治抹黑、虛假消息等令抗疫舉步維艱。在抗疫人員全力以赴、市民同心配合下，

香港成功克服了一波又一波的疫情，曾經在不少日子實現「零」本地個案；政府未曾採用對市民極為嚴苛的「封城」或「宵禁」手段，社會保持一定運作，公營醫療系統沒有因不勝負荷而出現崩潰。

林鄭月娥回顧香港過去一年的抗疫策略，談到八方面的重點工作，包括依法辦事、專家領導、設施配備、科技應用、資訊透明、精準檢測、果斷調整社交距離措施、外防輸入滴水不漏等。她認為，防疫工作「沒有最好，只有更好」，強調政府會虛心接受批評，不斷總結經驗，尋求改進空間。她說，明白被關閉或壓縮營業的商業處所面對的困境、學生缺乏面授課程對他們心智的影響、子女不能探望居住在院舍的父母的不安和市民忍受避免家庭朋友間聚會失落，但重申現時面對的是世紀疫症，要走出「疫」境，還須大家忍耐和努力。

速檢清晨完成 免除播疫疑慮 碧街解封 坊眾解憂

【香港商報訊】記者李銘欣報導：政府前晚突然派員封鎖油麻地碧街強制檢測，直至昨日清晨解封，居民可如常上班，店舖亦如常營業，街坊均對政府做法表支持。行動共檢測了330名居民，揪出1名確診者，陽性比率為0.3%，較佐敦指明受限區域的0.17%為高。行政長官林鄭月娥強調，不能小看任何一個感染源頭，今次行動令「受限區域」內的居民安心。



油麻地碧街受限區域昨晨解封後，多名食環署人員在街道進行清潔消毒。記者 崔俊良攝

檢測330居民揪出1確診者

林鄭月娥昨日在其社交專頁表示，今次「行動保密」、「範圍聚焦」、「時間壓縮」，是過去周末在佐敦進行「受限區域」強制檢測總結經驗的行動目標。區內約330名居民由前晚7時到午夜12時接受檢測，昨晨6時便有結果，限制結束，居民可上班或正常外出，整個過程只用了11小時。她續指，這次行動採用了抗原和核酸的「雙軌檢測」，以加快識別感染人士送院隔離。行動中找出一個確診個案，但在傳染病的控制中，不能小看任何一個感染的源頭，當然行動亦令「受限區域」內的居民安心。

政務司司長張建宗亦指，今次行動成功，處理得不錯，能在11個小時內完成，把對市民及地區影響減到最低，方便市民上班。他說，今次的陽性比率為0.3%，較佐敦指明受限區域的0.17%為高。他說，即使一宗個案都會傳播和擴散，政府不能掉以輕心，因此一宗確診個案

都不能放過，必須做到不折不扣的「清零」。

昨早6時，油麻地碧街9至27號及東安街3號順豐大廈共3座大廈解除「受限區域」宣告，警員把出入口拉開移開，行動共出動380名不同政府部門人員，設立8個臨時採樣站，對330人進行檢測，找出1名確診者。此外，當局向完成檢測人士提供一盒口罩、搓手液及簡單食物，考慮到「受限區域」內有不少少數族裔居民，安排了18名能操印地安語、烏爾都語或印地語的工作人員協助；民政事務總署熱線處理了約26宗查詢。

劊房女住客指速檢未擾民

工作人員曾到306戶家訪，約93戶無人應門，部分是確診個案或已送往隔離，部分是空置單位。政府強調，會跟進和追蹤逃避強檢人士。住在碧街15至27號一間劊房的居民馮女士說：「昨晚9時半被安排落樓進行檢測，之後獲發杯麵等

食物，近日我們大廈有30多人確診，我好擔心，大廈本身很骯髒，樓梯走廊經常有大小便，希望政府可以派員來清理，我做酒樓，公司知道我住這裏，都要我出示陰性證明才能上班。」她續指，封區時間短暫，檢測時間很快，檢測結果亦很快收到，對她沒有造成不便，認為政府今次做法不擾民，加上突然有這麼多人來清潔小區，令她十分安心。

洗衣店員稱讚大家都安心

「受限區域」內的汶達洗衣店員鄧小姐昨早8時如常回來開舖，她說：「我們每晚8時收舖，當晚7時突然有警察來封區，我們要緊急關電源拉開離開，把養在店內的2隻貓抱走，一大堆正在洗衣機內的衣物今早要重新再洗，今天無法交貨給早上來取貨的客戶。」鄧小姐表示，早前知道有一名熟客確診後自己也擔心，這個月主動檢測了3次，店東更驗了5次，今次政府強檢清楚所有人，大家都安心，是好事。

果欄老闆撐封檢 可挽消費者信心



油麻地果欄在疫情下一片冷清，有工人如常搬運生果。記者 木子攝

記者手記

油麻地碧街、東安街「受限區域」旁邊的果欄燈火通明，生意似乎沒有受到太大影響。走訪區內，有老闆向記者表示，疫情底下少了客人來買水果，再加上附近確診數字多，來的人就更少，生意跌了將近五成，水果都放不了長時間的，只能減價促銷，以前不做零售生意，現在零售生意也得做，只求水果能賣出去。他贊成政府封區做檢測，認為這樣會讓人覺得安心，有信心再來果欄消費。

不過也有不少老闆說，生意影響不大，只是輕微下跌一點，相比起飲食業，水果的生意要好很多，因為大家都待在家裏反而可能吃更多水果。

有進貨商亦表示，疫情對他們的影響不是特別大，因為大家待在家裏時間多，對水果的需求大，市面上多了做水果生意的人，競爭大，價格壓力也增加了，所以去年是虧錢的。

在果欄工作30多年的鄧伯伯說，現在應該是他見到果欄最差的時候，2003年沙士的時候生意也受影響，但是因為時間比較短，所以很快恢復過來。這一次最致命的是時間拖太長，再加上之前修例風波，對生意也有些影響，所以老闆現在都有點受不了，減薪大概一成多。

除批發商和進貨商，果欄的另外一條動線就是負責運貨的人，他們大部分都表示果欄的生意沒有以前好，所以他們的接單數量也差了很多，去年基本都是虧錢的。香港商報記者 木子

昨增60確診 北角東發大廈爆疫群

【香港商報訊】記者何加祺報導：本港新冠肺炎疫情持續嚴峻，昨日新增60宗確診個案，包括3宗輸入個案、57宗本地個案，當中21宗源頭不明，累計至今共有10282宗確診個案；另有少於40宗初步確診個案。其中在北角錦屏街東發大廈出現群組，新增2宗確診個案，累計共有8宗確診及5宗初步陽性個案，當中涉及8個單位，C座6、7號單位所有住戶須搬離到檢疫中心。



北角錦屏街東發大廈出現群組爆發，C座6、7號單位住戶須搬離到檢疫中心。記者 蔡啟文攝

紅磡永明粥店6宗確診

衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，新增60宗確診個案包括30男30女，年齡介乎14日至88歲，13人在臨時檢測中心發現，當中4宗油麻地的檢測中心發現。新增個案中，油尖旺區有12宗個案，其中油麻地旺角新的指定區域有5宗、佐敦指定區域有5宗、深水埗區有2宗、九龍城有7宗，當中紅磡指定區域有1宗。

張竹君稱，紅磡永明粥店有6宗確診和1宗初步確診個案，包括樓面、廚師等員工，以及4個家庭成員，暫時未有光顧市民染疫，粥店亦已停業，全部員工要檢疫，呼籲近日曾光顧粥店的人士去檢測。北角東發大廈C座目前共有8宗確診和5宗初步陽

性個案，政府專家顧問袁國勇等昨日到場視察後，指出C座的6、7號單位有垂直傳播現象，認為所有C座6、7號單位居民要盡快搬離。他指，大廈共用非常狹窄的天井，有住戶亦反映廁所中間聞到臭味，C座6、7號單位有可能出現垂直傳播，故有需要盡快搬離。

56歲初陽女病人送院猝死

另有多幢大廈列入需要強制檢測，包括屯門湖

蝶螺蝶樓樓、土灣灣馬坑涌道8至10號祥雲大廈、何文田邨綺文樓、葵涌梨木樹街桃樹樓、天水圍嘉湖山莊麗湖居9座及筲箕灣東嘉苑華蕙閣，均有2單位有確診個案。至於指定強檢區域方面，油麻地及旺角指定區的碧街上海大廈、上海街434號、東安街16號順安大廈，以及佐敦指定區的文英街文景樓，均需要強檢。

醫管局表示，再有1名確診及1名初步確診新冠肺炎病人離世。其中初步確診的是有長期病患的56歲女病人，她於前日早上因氣促由救護車送入廣華醫院急症室。病人在送院途中心跳停頓，抵達醫院後醫護人員立即為其進行心肺復蘇及插喉治療，病人其後恢復心跳，並入住隔離病房接受治療。病人前日下午初步確診感染，其情況持續惡化，延至昨午4時22分離世。其肺片顯示兩邊肺部「花晒」，女病人由不適入院至死亡的時間短，已將個案轉介死因庭研訊，暫時未知死亡原因是由於本身的長期病患，還是新冠病毒所致。

何栢良促強檢三無大廈

另一方面，港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，政府應該及早分析全港5300幢「三無大廈」，釐清哪些屬於高危，再要求全幢居民在24小時內完成強制檢測，認為會比大廈爆發了2、3星期才驗污水樣本更有效，並促請當局公開透明發放資訊。

市民群起請願 批港台偏頗報道



市民自發到政總請願，抗議港台報道偏頗。記者 蔡啟文攝

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：早前在油麻地「受限區域」內有港台記者上載獲派發物資圖，指政府派發罐頭卻「沒有罐頭刀」，報道引起各界批評立場偏頗。一群市民昨日分別到港台總部及政府總部請願，市民發表公開信，批評港台採訪手法低劣，散播不實新聞，促廣播處長梁家榮及香港電台，向政府及參與封區防疫的部門工作人員以至公眾作出道歉。

市民在公開信中表示，港台記者走入佐敦「受限區域」，租住旅館，取用發給區內居民的食物物資，作出不專業、不客觀的報道，影射政府不對待當區居民。市民譴責港台記者報道手法墮落，全無操守，目的是令香港市民對政府產生負面印象。

市民指出，在政府封區檢疫期間，港台記者潛入區內，無疑是增添政府的工作壓力。市民批評，身為廣播處處長的梁家榮應為港台的所作所為負上全部責任。另外，就港台不停打擊政府管治威信的行為，呼籲公務員事務局局長聶德權正視及審查。

此外，有市民昨到政府總部抗議港台誤導公眾，斷章取義，煽動仇恨，分化社會，擾亂防疫。市民黃先生指，港台作為傳媒機構，報道新聞不中立，在「罐頭事件」中，記者刻意拍攝罐頭底部，誤導公眾，認為港台應公開澄清事件，向市民道歉。

旅遊從業員冀獲聘臨時職位

【香港商報訊】記者周偉立報導：新冠肺炎疫情造成百業蕭條，本港多個旅遊業工會昨日舉行記者會表示，希望特區政府開設多個類型的臨時職位予旅遊業從業員，以幫助業界渡過疫情下的生計難關。

工聯會屬會香港旅遊業僱員總會、香港專業導遊總會、香港外遊領隊協會和香港旅遊業導師協會建議，特區政府開設多個類型的臨時職位予適合旅遊業界的從業員，包括新冠疫苗接種計劃開展期間的工作人員、綠色旅遊大使，以及電子支付推廣員等。香港旅遊業僱員總會總幹事林志挺表示，香港旅

遊業「冰封」已快一年，預計今年秋季前仍未能恢復正常，隨著特區政府對旅遊界三輪支援計劃的結束，從業員的生計將遭遇更大影響。

美容按摩院資助明職申請

香港旅遊業僱員總會理事長梁芳遠表示，旅遊業從業員從事服務型工作，個人能力、待人接物等都值得信任。新冠疫苗接種計劃預計將持續較長時間，除了專業的醫護和管理者之外，該項計劃負責協助網上登記的文員、負責清潔和消毒的人員等均是適合業界從業者的職位。

另外，政府昨日宣布，在「防疫抗疫基金」下再度推出的「美容院、按摩院及派對房間資助計劃」，將於本月29日(明日)截止申請。政府發言人稱，計劃的網上申請系統(bmpsubsidy.gov.hk)將於1月29日晚上11時59分後停止接收申請。有意申請資助的美容院、按摩院及派對房間應於限期前到網上申請系統提交申請。一般而言，逾期申請將不獲受理。

如對計劃詳情及申請手續有疑問，可致電計劃的電話熱線1836188或電郵至info@bmpsubsidy.hk查詢。